



UNIVERSIDADE FEDERAL DO ESPÍRITO SANTO
CENTRO DE CIÊNCIAS AGRÁRIAS
CONSELHO DEPARTAMENTAL

1 ATA DA TERCEIRA SESSÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DEPARTAMENTAL DO
2 CENTRO DE CIÊNCIAS AGRÁRIAS DA UNIVERSIDADE FEDERAL DO ESPÍRITO
3 SANTO, REALIZADA AOS QUATRO DIAS DO MÊS DE MARÇO DE DOIS MIL E
4 DEZESSEIS, ÀS OITO HORAS, NA SALA DE REUNIÕES DO PRÉDIO DA
5 ADMINISTRAÇÃO CENTRAL, SOB A PRESIDÊNCIA DO PROFESSOR JOSEVANE
6 CARVALHO CASTRO, DIRETOR *PRO TEMPORE* DO CCA, COM A PRESENÇA
7 DOS(AS) SEGUINTE CONSELHEIROS(AS): JOSÉ AUGUSTO TEIXEIRA DO
8 AMARAL E EDUARDO DE SÁ MENDONÇA, REPRESENTANTES TITULAR E
9 SUPLENTE, RESPECTIVAMENTE, DO CCA NO CEPE/UFES; FÁBIO DEMOLINARI
10 DE MIRANDA, CHEFE DO DEPARTAMENTO DE BIOLOGIA; HELDER DE AMORIM
11 MENDES, CHEFE DO DEPARTAMENTO DE COMPUTAÇÃO; SÉRGIO HENRIQUES
12 SARAIVA, SUBCHEFE DO DEPARTAMENTO DE ENGENHARIA DE ALIMENTOS;
13 GIOVANNI DE OLIVEIRA GARCIA, CHEFE DO DEPARTAMENTO DE ENGENHARIA
14 RURAL; FRANCISCO DE PAULA CARETA, CHEFE DO DEPARTAMENTO DE
15 FARMÁCIA E NUTRIÇÃO; ARIADNE MARRA DE SOUZA, CHEFE DO
16 DEPARTAMENTO DE GEOLOGIA; WILLER DANIEL DA SILVA COSTA, CHEFE DO
17 DEPARTAMENTO DE MATEMÁTICA PURA E APLICADA; MARSHAL COSTA LEME,
18 CHEFE DO DEPARTAMENTO DE MEDICINA VETERINÁRIA; WILLIAN BUCKER
19 MORAES, SUBCHEFE DO DEPARTAMENTO DE PRODUÇÃO VEGETAL; PEDRO
20 ALVES BEZERRA MORAIS, CHEFE DO DEPARTAMENTO DE QUÍMICA E FÍSICA;
21 ANDRESSA CRISTINA DE MOURA OLIVEIRA, REPRESENTANTE DOS
22 COLEGIADOS DOS CURSOS DE FÍSICA, DE MATEMÁTICA E DE QUÍMICA;
23 DJEISON CÉSAR BATISTA, REPRESENTANTE DOS COLEGIADOS DOS CURSOS
24 DE ENGENHARIA DE ALIMENTOS, DE ENGENHARIA INDUSTRIAL MADEIREIRA E
25 DE ENGENHARIA QUÍMICA; FABRÍCIA GONÇALVES LACERDA, REPRESENTANTE
26 DOS COLEGIADOS DOS CURSOS DE CIÊNCIAS BIOLÓGICAS BACHARELADO,
27 DE CIÊNCIAS BIOLÓGICAS LICENCIATURA E DE GEOLOGIA; FELIPE BARBARI
28 NETO, REPRESENTANTE DOS COLEGIADOS DOS CURSOS DE MEDICINA
29 VETERINÁRIA E DE ZOOTECNIA; LEANDRO PIN DALVI, REPRESENTANTE DOS
30 COLEGIADOS DOS CURSOS DE AGRONOMIA E DE ENGENHARIA FLORESTAL;
31 LUCIANE DANIELE CARDOSO, REPRESENTANTE DOS COLEGIADOS DOS
32 CURSOS DE FARMÁCIA E DE NUTRIÇÃO; VALÉRIA ALVES DA SILVA,
33 REPRESENTANTE DOS COLEGIADOS DOS CURSOS DE CIÊNCIA DA
34 COMPUTAÇÃO E DE SISTEMAS DE INFORMAÇÃO; PAULO ALEXANDRE LOBATO,
35 REPRESENTANTE DOS SERVIDORES TÉCNICO-ADMINISTRATIVOS EM
36 EDUCAÇÃO; LEANDRO FAGUNDES MANÇANO, MATHEUS DAMAZIO
37 EVANGELISTA E RAMON FERREIRA OLIVEIRA, REPRESENTANTES DO CORPO
38 DISCENTE. AUSENTES, COM JUSTIFICATIVAS: JOSÉ LUÍS PASSAMAI JUNIOR,
39 REPRESENTANTE DO CCA NO CEPE/UFES; HENRIQUE MACHADO DIAS, CHEFE
40 DO DEPARTAMENTO DE CIÊNCIAS FLORESTAIS E DA MADEIRA; MARIA IZABEL
41 VIEIRA DE ALMEIDA, CHEFE DO DEPARTAMENTO DE ZOOTECNIA E; RAQUEL
42 VIEIRA DE CARVALHO, REPRESENTANTE DOS PROGRAMAS DE PÓS-
43 GRADUAÇÃO. AUSENTES, SEM JUSTIFICATIVAS: MATHEUS CAMPOS DOS
44 SANTOS, MATHEUS DE OLIVEIRA LOUZADA, E YAN LUIZ GARCIA,
45 REPRESENTANTES DO CORPO DISCENTE. Havendo quórum, o Senhor Presidente
46 declarou aberta a Sessão 1. Aproveção da Ata 14. Ata da Segunda Sessão

[Handwritten signature]

[Handwritten signature]

[Handwritten signature]

[Handwritten signature]

[Handwritten signature]

[Handwritten signature]

[Handwritten signature]

[Handwritten signature]

[Handwritten signature]

[Handwritten signature]



UNIVERSIDADE FEDERAL DO ESPÍRITO SANTO
CENTRO DE CIÊNCIAS AGRÁRIAS
CONSELHO DEPARTAMENTAL

92 aprovação, haja vista a comprovação de que não haverá prejuízos para as atividades
93 docentes sob a responsabilidade do solicitante. Em apreciação, em votação. Aprovado
94 por unanimidade. **3.9 Processo nº. 23068.001801/2016-89 – Departamento de**
95 **Farmácia e Nutrição – Neuza Maria Brunoro Costa** – Solicita afastamento do país,
96 com ônus limitado, no período de 02/04/2016 a 10/04/2016, para participação na
97 *Biofortification Consulation Meeting, em Nova York, Estados Unidos da América*. O
98 Conselheiro Sérgio Henriques Saraiva, com a palavra, fez a leitura do parecer da
99 Comissão de Pesquisa, do qual o Conselheiro Joel Camilo Souza Carneiro foi relator,
100 favorável à aprovação, haja vista a comprovação de que não haverá prejuízos para as
101 atividades docentes sob a responsabilidade da solicitante. Em apreciação, em votação.
102 Aprovado por unanimidade. **3.10 Processo nº. 23068.002005/2016-63 –**
103 **Departamento de Ciências Florestais e da Madeira – Pedro Gutemberg de**
104 **Alcântara Segundinho** – Solicita afastamento do país, com ônus limitado, no período
105 de 03/04/2016 a 09/04/2016, para visita técnica à *Universidad Autónoma “Gabriel René*
106 *Moreno”, Departamento de Investigación y Extensión, em Santa Cruz de La Sierra,*
107 *Bolívia*. O Conselheiro Francisco de Paula Careta, com a palavra, fez a leitura do
108 parecer da Comissão de Pesquisa, do qual foi relator, favorável à aprovação, haja vista
109 a comprovação de que não haverá prejuízos para as atividades docentes sob a
110 responsabilidade do solicitante. Em apreciação, em votação. Aprovado por
111 unanimidade. **3.11 Processo nº. 23068.002051/2016-62 – Departamento de**
112 **Ciências Florestais e da Madeira – Marcos Vinicius Winckler Caldeira** – Solicita
113 afastamento do país, com ônus limitado, no período de 03/04/2016 a 09/04/2016, para
114 visita técnica à *Universidad Autónoma “Gabriel René Moreno”, Departamento de*
115 *Investigación y Extensión, em Santa Cruz de La Sierra, Bolívia*. O Conselheiro
116 Francisco de Paula Careta, com a palavra, fez a leitura do parecer da Comissão de
117 Pesquisa, do qual foi relator, favorável à aprovação, haja vista a comprovação de que
118 não haverá prejuízos para as atividades docentes sob a responsabilidade do
119 solicitante. Em apreciação, em votação. Aprovado por unanimidade. **3.12 Processo nº.**
120 **23068.002053/2016-51 – Departamento de Zootecnia – Mariana Duran Cordeiro** –
121 Solicita afastamento do país, com ônus limitado, no período de 03/04/2016 a
122 09/04/2016, para visita técnica à *Universidad Autónoma “Gabriel René Moreno”,*
123 *Departamento de Investigación y Extensión, em Santa Cruz de La Sierra, Bolívia*. O
124 Conselheiro Francisco de Paula Careta, com a palavra, fez a leitura do parecer da
125 Comissão de Pesquisa, do qual foi relator, favorável à aprovação, haja vista a
126 comprovação de que não haverá prejuízos para as atividades docentes sob a
127 responsabilidade do solicitante. Em apreciação, em votação. Aprovado por
128 unanimidade. **3.13 Processo nº. 23068.001718/2016-18 – Departamento de**
129 **Farmácia e Nutrição – Verônica Luiza Silveira Fialho** – Requer autorização para
130 prestar serviço de docência voluntário, ministrando, para o Curso de Farmácia, sob a
131 corresponsabilidade da Professora Greiciane Gaburro Paneto, a disciplina *DFN10971*
132 *– Tópicos Especiais em Bioquímica*, no semestre 2016/1, com carga horária de 02
133 (duas) horas semanais. O Conselheiro Willer Daniel da Silva Costa, com a palavra, fez
134 a leitura do parecer da Comissão de Assuntos Didáticos e Culturais, do qual foi relator,
135 favorável à aprovação, desde que seja anexado ao processo analisado o Memorando
136 do Departamento, ao Presidente do Conselho Departamental, solicitando a realização

[Handwritten signatures and initials in the left margin]



UNIVERSIDADE FEDERAL DO ESPÍRITO SANTO
CENTRO DE CIÊNCIAS AGRÁRIAS
CONSELHO DEPARTAMENTAL

137 de serviço voluntário com justificativa. Em discussão, em esclarecimentos, em votação.
138 Aprovado por unanimidade. **3.14 Processo nº. 23068.001789/2016-11 –**
139 **Departamento de Farmácia e Nutrição – Anderson Barros Archanjo** – Requer
140 autorização para prestar serviço de docência voluntário, ministrando, para o Curso de
141 Nutrição, sob a corresponsabilidade do Professor Francisco de Paula Careta, a
142 disciplina DFN12435 – *Bioquímica*, no semestre 2016/1, com carga horária de 04
143 (quatro) horas semanais. O Conselheiro Willer Daniel da Silva Costa, com a palavra,
144 fez a leitura do parecer da Comissão de Assuntos Didáticos e Culturais, do qual foi
145 relator, favorável à aprovação, desde que seja anexado ao processo analisado o
146 Memorando do Departamento, ao Presidente do Conselho Departamental, solicitando
147 a realização de serviço voluntário com justificativa e o demonstrativo semanal das
148 atividades didáticos-aulas de todos os docentes efetivos e substitutos, se houver, do
149 departamento em questão. Em discussão, em esclarecimentos, em votação. Aprovado
150 por unanimidade. **3.15 Processo nº. 23068.020499/2015-87 – Departamento de**
151 **Ciências Farmacêuticas – CCS – Renata Dalmaschio Daltoé** – Encaminha
152 solicitação de Remoção da servidora Renata Dalmaschio Daltoé do Departamento de
153 Farmácia e Nutrição do CCA/UFES para o Departamento de Ciências Farmacêuticas
154 do CCS/UFES. O Conselheiro Giovanni de Oliveira Garcia, com a palavra, fez a leitura
155 do parecer da Comissão de Legislação e Normas, do qual foi relator, favorável à
156 aprovação. Em apreciação, em votação. Aprovado por unanimidade. **3.16 Processo**
157 **nº. 23068.000718/2016-92 – Secretária do CCA** – Comissão Coordenadora da
158 Pesquisa Eleitoral encaminha, para apreciação do Conselho Departamental, a
159 proposta de resolução que trata da consulta à comunidade universitária do *Campus*
160 Alegre sobre a escolha dos diretores e vice-diretores do CCAE e do CCENS. O
161 Presidente do Conselho apresentou o ponto de pauta. Indagou aos demais
162 conselheiros se todos receberam o arquivo contendo a normatização a ser apreciada e
163 aprovada, bem como se estavam cientes de seu conteúdo. Como não houve nenhuma
164 manifestação negando o recebimento do material e/ou o conhecimento de seu teor,
165 questionou os presentes se eles preferiam analisar o documento mediante sua leitura
166 integral ou a partir de algum destaque a ser apontado. Adiantando-se, perguntou se
167 alguém teria alguma questão a ser discutida. O Conselheiro José Augusto Teixeira do
168 Amaral questionou sobre os pesos atribuídos a cada categoria, no artigo 25 das
169 normas, estarem diferente da lei, a qual prevê o peso de 70% (setenta por cento) à
170 categoria docente na consulta à comunidade universitária. O Presidente solicitou ao
171 Conselheiro Giovanni de Oliveira Garcia, que preside a comissão especial responsável
172 pela elaboração das normas, que se pronunciasse a respeito do questionamento do
173 Conselheiro José Augusto Teixeira do Amaral. O Conselheiro Giovanni de Oliveira
174 Garcia afirmou que, de fato, a legislação prevê peso de 70% (setenta por cento) para a
175 categoria docente e que a proposta encaminhada foi apresentada na comissão e
176 escolhida pela maioria dos membros, mas ressaltou que cabe ao Conselho
177 Departamental julgar o aspecto legal da matéria. Concluiu dizendo que caberá à
178 comissão trabalhar conforme as diretrizes aprovadas pelo Conselho Departamental. O
179 servidor técnico-administrativo em educação Erivelton Costa Souza, Secretário,
180 solicitou o uso da palavra, o qual foi autorizada pelo Presidente do Conselho. Ele se
181 apresentou como membro da comissão especial, destacou a presença dos demais
182 membros presentes à reunião e celebrou os conselheiros Pedro Alves Pereira, Maria

W.D.S.

Ma

Renata

Archanjo

Pu

J.A.T.

G.O.

M.D.

E.C.S.

R.C.S.



UNIVERSIDADE FEDERAL DO ESPÍRITO SANTO
CENTRO DE CIÊNCIAS AGRÁRIAS
CONSELHO DEPARTAMENTAL

183 Willian Bucker Moraes e Matheus Damazio Evangelista, além do presidente da
184 comissão o Conselheiro Giovanni de Oliveira Garcia; e se prontificou a tentar
185 esclarecer o motivo de a presente proposta ter sido enviada para apreciação. Informou
186 que, na discussão sobre os pesos atribuídos a cada categoria, foi levada em conta a
187 legislação e, também, o processo democrático pelo qual vem se submetendo a
188 Universidade Federal do Espírito Santo que, na consulta para Reitor e Vice-Reitor, bem
189 como para Diretor e Vice-Diretor de alguns Centros de Ensino, não utilizou o peso de
190 70% (setenta por cento) para a categoria docente. Enfatizou que considerando que a
191 lista tríplice é homologada pelo Conselho Departamental, composto, no caso do CCA,
192 por mais de 70% (setenta por cento) de docentes, os idealizadores da proposta
193 apontaram para o entendimento que aí se cumpre o determinado pela legislação.
194 Disse, ainda, que a junção da categoria técnico-administrativa em educação com a
195 docente foi proposta no intuito de evitar desequilíbrio no processo, uma vez que a
196 paridade, como vem sendo praticada na UFES, não seria justa diante do número
197 reduzido de técnicos que participarão da consulta. O Conselheiro José Augusto
198 Teixeira do Amaral recordou que a lei prevê que inclusive na consulta à comunidade
199 seja mantido o peso atribuído pela legislação. O Conselheiro Giovanni de Oliveira
200 Garcia argumentou que uma vez aprovadas as normas por este órgão é ele quem
201 responderá por qualquer implicação jurídica que houver, caso se apure quaisquer
202 ilegalidades. O Conselheiro Marshal Costa Leme disse que, se há a possibilidade de
203 impugnação do processo, o melhor caminho é o cumprimento da lei, mesmo sob a
204 pena de ter a questão democrática prejudicada. O Conselheiro Paulo Alexandre Lobato
205 ponderou que a discussão não deve girar em torno apenas do ponto se a legislação
206 está sendo cumprida, ou não, mas, também, se critérios justos estão sendo adotados.
207 Opinou, ainda, que, em caso de denúncia, realmente quem deverá responder é o
208 Conselho, mas com a determinação do recálculo dos votos e não com multas ou
209 outras punições aos conselheiros. O Conselheiro Eduardo de Sá Mendonça
210 argumentou que nos dois novos Centros de Ensino, onde há pouco servidores técnico-
211 administrativos em educação, é possível que a aplicação da fórmula proposta renda à
212 categoria, ao ter os votos contabilizados junto com os docentes, um peso menor que
213 os 15% (quinze por cento) a eles usualmente atribuídos. Afirmou, ainda, que seria
214 viável, nesse momento, aplicar a lei e propor reajustes, uma vez que a legislação já
215 não atende a atual conjuntura dos Centros e da Universidade. Uma outra alternativa,
216 segundo ele, seria manter a proposta da comissão, mesmo correndo o risco de um
217 futuro recálculo dos votos, mas o ideal seria propor os ajustes necessários na lei, fato
218 que implicaria na evolução no processo. O Presidente do Conselho indagou, então, se
219 haveria alguma contraproposta à redação do artigo 25 das normas da pesquisa
220 eleitoral. O Conselheiro Marshal Costa Leme propôs o cumprimento da lei, ou seja,
221 atribuir o peso de 70% (setenta por cento) aos docentes e os demais 30% (trinta por
222 cento) dividir entre as duas outras categorias, com 15% (quinze por cento) aos
223 discentes e 15% (quinze por cento) aos técnico-administrativos em educação. O
224 Conselheiro Paulo Alexandre Lobato propôs o peso paritário, com o peso de 1/3 (um
225 terço) para cada categoria. Apresentadas as propostas o Presidente do Conselho as
226 colocou em votação, apurando o seguinte resultado: a proposta da comissão obteve 01
227 (um) voto; a proposta do Conselheiro Marshal Costa Leme obteve 16 (dezesesseis)
228 votos; e a proposta do Conselheiro Paulo Alexandre Lobato obteve 05 (cinco) votos.

WBM

Ma

ppf

RCS

MA

BB

Mizael

PA

Relat



UNIVERSIDADE FEDERAL DO ESPÍRITO SANTO
CENTRO DE CIÊNCIAS AGRÁRIAS
CONSELHO DEPARTAMENTAL

229 Venceu, portanto, a proposta com peso de 70% (setenta por cento) aos docentes e os
230 demais 30% (trinta por cento) divididos entre as duas outras categorias, com 15%
231 (quinze por cento) aos discentes e 15% (quinze por cento) aos técnico-administrativos
232 em educação. O Conselheiro Matheus Damazio Evangelista solicitou que fosse
233 registrado em ata que, segundo sua opinião, a presente decisão representa um grande
234 retrocesso, pois o Conselho Departamental optou por um caminho que vai de encontro
235 com o qual a Universidade vem percorrendo, afinal a UFES atribuiu, lembrou ele,
236 responsabilidade igual às três categorias na pesquisa para Reitor e Vice-Reitor e tem,
237 em muitos Centros de Ensino, aplicado a paridade na pesquisa para Diretor e Vice-
238 Diretor. Concluiu afirmando acreditar que 70% (setenta por cento) para uma categoria
239 é um peso muito forte. O servidor técnico-administrativo em educação Erivelton Costa
240 Souza solicitou a palavra e apresentou, ao Presidente do Conselho, seu pedido verbal
241 de desligamento da comissão. O Presidente solicitou que o pedido por escrito seja
242 encaminhado à presidência da comissão. O Conselheiro Giovanni de Oliveira Garcia
243 notificou ao Presidente que assim que a comissão receber o documento se reportará à
244 Direção do CCA para solicitar a designação de outro servidor técnico-administrativo em
245 educação, representando o CCAE, para compor a comissão. Prosseguindo com a
246 análise das normas para a pesquisa eleitoral, o Presidente do Conselho consultou os
247 demais conselheiros sobre outros questionamentos. A Conselheira Andressa Cristina
248 de Moura Oliveira apontou que no parágrafo 4º., artigo 9º. das referidas normas, as
249 datas dos debates ali descritas não conferem com a elencadas no cronograma. O
250 Conselheiro Giovanni de Oliveira Garcia agradeceu o apontamento e afirmou que
251 prevalecem as datas previstas no cronograma, devendo ser promovida a correção na
252 redação do citado parágrafo. O Conselheiro Eduardo de Sá Mendonça questionou se a
253 participação do candidato nos debates, segundo às normas, é obrigatória, pois
254 lembrou que, como o calendário em discussão ainda não foi apresentado à
255 comunidade, pode acontecer que possíveis candidatos tenham programado sua vida
256 profissional com viagens, participação em bancas, entre outras coisas, e não poder
257 participar da programação proposta em decorrências das atividades pré-agendadas.
258 Diante dos questionamentos e das diversas opiniões, o Conselheiro Giovanni de
259 Oliveira Garcia esclareceu que estão previstos dois debates temáticos, um para cada
260 futuro Centro, cujas normas serão elaboradas pela comissão e pelos candidatos,
261 dessa forma serão eles quem definirão, inclusive, se haverá, ou não, debates, mas que
262 não está estabelecida a obrigatoriedade de participação dos candidatos nos eventos. A
263 Conselheira Andressa Cristina de Moura Oliveira informou que, ainda, tinha dois
264 questionamentos, ambos referentes aos participantes da pesquisa eleitoral no CCAE,
265 no artigo 13. No primeiro, informou que está faltando na alínea "b", item III, os alunos
266 do Programa de Pós-Graduação em Engenharia Química. O Presidente do Conselho
267 solicitará a inclusão dos alunos na relação de votantes descritas no texto.
268 Prosseguindo, a Conselheira Andressa Cristina de Moura Oliveira questionou a
269 participação dos servidores técnico-administrativos em educação lotados na Secretaria
270 do CCA na pesquisa eleitoral do CCAE. O Presidente do Conselho solicitou a
271 colaboração do Conselheiro Giovanni de Oliveira Garcia para a resposta ao
272 questionamento, o qual informou que o assunto foi discutido na reunião da comissão e,
273 tendo vencido por maioria, permaneceu na redação das normas, porém, afirmou,
274 tratar-se de outro tema que deverá ser definido pelo Conselho Departamental. O

Calvo

Ma

Andressa

Par

ATA

B

Andressa

ATA

Relat

ATA



UNIVERSIDADE FEDERAL DO ESPÍRITO SANTO
CENTRO DE CIÊNCIAS AGRÁRIAS
CONSELHO DEPARTAMENTAL

275 Conselheiro Helder de Amorim Mendes opinou que não vê problemas em qual Centro
276 eles votarão, mas que seja evidenciado que não significa que os três pertencerão ao
277 CCAE, pois em diálogo com os diretores eleitos é que será definida a lotação de cada
278 um. A Conselheira Andressa Cristina de Moura Oliveira afirmou que como essa
279 questão será definida depois da eleição, não concorda que eles votem no CCAE e,
280 questionada pelo Presidente do Conselho sobre qual seria sua sugestão, ela propôs a
281 exclusão dos servidores da relação de votantes ou a prévia definição da lotação deles.
282 O Conselheiro Eduardo de Sá Mendonça ponderou que talvez não haja tempo hábil
283 para essa discussão. A Conselheira Valéria Alves da Silva disse não compreender o
284 porquê dos três servidores terem sido escalados para votar no CCAE. Segundo ela, se
285 o CCENS tem, supostamente, um número menor de técnico-administrativos em
286 educação eles poderiam ser escalados para voltar nesse Centro. Diante dos impasses,
287 o Presidente definiu colocar em votação a aprovação da redação do artigo 13 das
288 normas, tal qual apresentado pela comissão, apurando o seguinte resultado: 06 (seis)
289 votos a favor e 16 (dezesesseis) votos contra. Dessa Forma, o Presidente do Conselho
290 solicitou aos conselheiros que apresentassem propostas para a redação do texto: A
291 Conselheira Andressa Cristina de Moura Oliveira manteve a proposta de exclusão dos
292 servidores da lista de votantes. O Conselheiro Helder de Amorim Mendes solicitou o
293 registro em ata de que ele é contra a apresentação da proposta de exclusão dos
294 servidores da lista de votantes. O Conselheiro Pedro Alves Bezerra Moraes apresentou
295 a proposta de que 02 (dois) dos servidores votem em um Centro e 01 (um) servidor
296 volte no outro Centro. O Conselheiro Djeison Cesar Batista apresentou a proposta de
297 que os servidores escolham em qual Centro querem votar. O Presidente colocou as
298 propostas em votação e apurou o seguinte resultado: a proposta da Conselheira
299 Andressa Cristina de Moura Oliveira obteve 02 (dois) votos; a proposta do Conselheiro
300 Pedro Alves Bezerra Moraes obteve 14 (quatorze) votos; e a proposta do Conselheiro
301 Djeison Cesar Batista obteve 06 votos. Diante do resultado, o Conselheiro Matheus
302 Damazio Evangelista propôs que fosse apurado qual dos dois novos Centros de
303 Ensino possuiu o menor número de técnico-administrativos em educação e nele votem
304 02 (dois) dos servidores da Secretária, enquanto o outro vote no Centro de Ensino que
305 tiver maior número de técnico-administrativos em educação. O Presidente do Conselho
306 colocou essa proposta em votação e apurou o seguinte resultado: 19 (dezenove) votos
307 a favor e 03 votos contra. Para concluir, o Presidente do Conselho definiu que caberá à
308 comissão definir quais servidores técnico-administrativos em educação votaram em
309 cada Centro e a nova redação do texto será acertada pela comissão em conjunto com
310 a Secretaria do CCA. Constatando que não havia nenhum outro questionamento, o
311 Presidente colocou em votação a aprovação das normas para pesquisa eleitoral,
312 visando à elaboração de uma lista triplíce de nomes para os cargos de diretor e vice-
313 diretor do Centro de Ciências Agrárias e Engenharias (CCA) e do Centro de Ciências
314 Exatas, Naturais e da Saúde (CCENS) da Universidade Federal do Espírito Santo, com
315 as alterações definidas pelo Conselho Departamental. Em apreciação, em votação.
316 Aprovado por maioria. Baixada a Resolução nº. 06/2016 (RESOLUÇÃO NÚMERO
317 SEIS BARRA DOIS MIL E DEZESSEIS). O Conselheiro Eduardo de Sá Mendonça,
318 representante suplente do CCA no CEPE/UFES absteve-se de todas as votações
319 enquanto o titular, Conselheiro José Augusto Teixeira do Amaral, estava presente à
320 Sessão 3 17 Protocolado nº 23068 751076/2015-11 – Departamento de Suporte

[Handwritten signature]

[Handwritten signature]

[Handwritten signature]

[Handwritten signature]

[Handwritten signature]

[Handwritten signature]

[Handwritten signature]

[Handwritten signature]

[Handwritten signature]

[Handwritten signature]



UNIVERSIDADE FEDERAL DO ESPÍRITO SANTO
CENTRO DE CIÊNCIAS AGRÁRIAS
CONSELHO DEPARTAMENTAL

321 **Administrativo – CCA – Comissão de Legislação e Normas** encaminha, para
322 apreciação do Conselho Departamental, a proposta de resolução que trata do
323 Regimento da Secretaria Única de Graduação (SUGrad). O Presidente do Conselho
324 apresentou o ponto de pauta. Indagou aos demais conselheiros se todos receberam o
325 arquivo contendo o regimento a ser apreciado e aprovado, bem com se estavam
326 cientes de seu conteúdo. Como não houve nenhuma manifestação negando o
327 recebimento do material e/ou o conhecimento de seu teor, propôs a análise do
328 documento a partir dos questionamentos dos presentes, a cerca do texto analisado.
329 Não havendo apontamentos de nenhum dos conselheiros, colocou em votação a
330 aprovação do Regimento da Secretária Única de Graduação. Em discussão, em
331 esclarecimentos, em votação. Aprovado por maioria. Baixada a Resolução nº. 07/2016
332 (RESOLUÇÃO NÚMERO SETE BARRA DOIS MIL E DEZESSEIS). O Conselheiro
333 Eduardo de Sá Mendonça, representante suplente do CCA no CEPE/UFES, participou
334 da votação haja vista que o titular, Conselheiro José Augusto Teixeira do Amaral,
335 solicitou permissão para se ausentar antes do término da Sessão. **3.18 Protocolado**
336 **nº. 23068.709605/2016-56 – Secretária – CCA – Encaminha**, para apreciação do
337 Conselho Departamental, o levantamento das demandas de viagens, referentes ao
338 exercício de 2016, dos departamentos do CCA. O Presidente do Conselho recordou
339 que, conforme definido na Primeira Sessão Ordinária, de 04 de fevereiro de 2016,
340 considerando o alto valor contido na projeção dos custos de diárias para 2016,
341 considerando a previsão de severos cortes no orçamento do atual exercício, que
342 podem chegar a 50% (cinquenta por cento), segundo informações da Pró-Reitoria de
343 Administração da UFES, cada departamento recebeu de volta seu levantamento a fim
344 de estudar a possibilidade de redimensionamento dos gastos para, nesta Sessão,
345 definirem, em conjunto, quais serão prioridades. De acordo com as informações que a
346 Secretaria do CCA recebeu, esclareceu o Presidente do Conselho, foi elaborado um
347 quadro com a previsão dos departamentos, com os seguintes dados: o Departamento
348 de Biologia fez previsão de 356 (trezentas e cinquenta e seis) viagens, das quais 225
349 (duzentas e vinte e cinco) terão custos com diárias e 131 (cento e trinta e uma) não
350 terão custos com diárias, sendo 43 (quarenta e três) para Aula Prática, 119 (cento e
351 dezenove) para TCC e 63 (sessenta e três) para Pesquisa; o Departamento de
352 Ciências Florestais e da Madeira fez previsão de 53 (cinquenta e três) viagens, das
353 quais 39 (trinta e nove) terão custos com diárias e 14 (quatorze) não terão custos com
354 diárias, sendo 27 (vinte e sete) para Aula Prática e 26 (vinte e seis) para Pesquisa; o
355 Departamento de Engenharia de Alimentos fez previsão de 9 (nove) viagens, das quais
356 5 (cinco) terão custos com diárias e 4 (quatro) não terão custos com diárias, sendo
357 todas as 9 (nove) para Aula Prática; o Departamento de Engenharia Rural fez previsão
358 de apenas 1 (uma) viagem, a qual terá custos com diárias, sendo ela destinada à Aula
359 Prática; o Departamento de Farmácia e Nutrição fez previsão de 17 (dezesete)
360 viagens, das quais 10 (dez) terão custos com diárias e 7 (sete) não terão custos com
361 diárias, sendo 12 (doze) para Aula Prática e 5 (cinco) para Pesquisa; o Departamento
362 de Geologia fez previsão de 48 (quarenta e oito) viagens, das quais 30 (trinta) terão
363 custos com diárias e 18 (dezoito) não terão custos com diárias, sendo 36 (trinta e seis)
364 para Aula Prática e 12 (doze) para TCC; o Departamento de Matemática Pura e
365 Aplicada apresentou previsão para viagens a localidades limítrofes, sem custos com
366 diárias; o Departamento de Medicina Veterinária fez previsão de 61 (sessenta e uma)

ASJ

MA

Prof. J. A. Mendonça

R. Mendes

AD

BO

M. A. C.

RA

R. A. S.

RA



UNIVERSIDADE FEDERAL DO ESPÍRITO SANTO
CENTRO DE CIÊNCIAS AGRÁRIAS
CONSELHO DEPARTAMENTAL

367 viagens, das quais 25 (vinte e cinco) terão custos com diárias e 36 (trinta e seis) não
368 terão custos com diárias, sendo 58 (cinquenta e oito) para Aula Prática e 3 (três) para
369 TCC; o Departamento de Produção Vegetal fez previsão de 85 (oitenta e cinco)
370 viagens, das quais 32 (trinta e duas) terão custos com diárias e 53 (cinquenta e três)
371 não terão custos com diárias, sendo 56 (cinquenta e seis) para Aula Prática, 13 (treze)
372 para TCC e 16 (dezesesseis) para Pesquisa; o Departamento de Zootecnia fez previsão
373 de 53 (cinquenta e três) viagens, das quais 9 (nove) terão custos com diárias e 44
374 (quarenta e quatro) não terão custos com diárias, sendo todas as 53 (cinquenta e três)
375 para Aula Prática; o Departamento de Computação e o Departamento de Química e
376 Física não apresentaram o relatório. O resultado foi de uma previsão de gastos de,
377 aproximadamente, R\$ 25.000,00 (vinte e cinco mil reais) com diárias para professores
378 e R\$ 55.000,00 (cinquenta e cinco mil reais) com diárias para motoristas que,
379 somando-se à projeção de R\$ 15.000,00 com diárias para as atividades
380 administrativas, dá um total de R\$ 95.000,00 (noventa e cinco mil reais). A Conselheira
381 Ariadne Marra de Souza informou que retirou do primeiro levantamento apresentado
382 todas as despesas com Pesquisa, pois entendeu que estaria valendo o acordado no
383 ano passado, ou seja, dar prioridade à Aula Prática e ao TCC, julgando não ser justo
384 que outros departamentos tenham mantido a demanda com Pesquisa em seus
385 relatórios, inclusive ela e outra professora do Departamento de Geologia readequaram
386 seus projetos de TCC em virtude da escassez dos recursos financeiros e muitos
387 projetos de Pesquisa estão parados. O Presidente do Conselho reiterou que será o
388 Conselho quem definirá as prioridades a serem atendidas, ou seja, o que for atendido
389 para um departamento será atendido para o outro. Afirmou que será encaminhado
390 para a Seção de Transporte e Logística o que for definido, nesta Sessão, como
391 prioridade. O Conselheiro Matheus Damazio Evangelista questionou o porquê de as
392 ajudas de custo para os discentes não estarem contempladas na discussão. O
393 Presidente do Conselho esclareceu que essa despesa tem outra fonte de recurso e é
394 gerenciada pela administração central, em Vitória. O Conselheiro Eduardo de Sá
395 Mendonça questionou se é possível fazer o pagamento de diárias aos motoristas, bem
396 como custear o combustível, com recurso de Pesquisa. O Presidente do Conselho
397 respondeu que foi informado pela Prefeitura Universitária que é possível essa prática,
398 mas não de modo direto: a administração paga a diária ao motorista, o pesquisador faz
399 o recolhimento do valor através de GRU, e a administração tenta resgatar esse
400 recurso. No caso de combustível, não tinha certeza. O Presidente do Conselho se
401 incumbiu de buscar maiores informações, junto aos setores competentes, sobre os
402 procedimentos em questão. O Conselheiro Fábio Demolinari de Miranda afirmou que a
403 demanda apresentada pelo Departamento de Biologia é alta, mas os professores
404 optaram por apresentar a demanda real. Informou que, conforme registro em ata da
405 Câmara Departamental, os professores declinaram do recebimento das diárias a que
406 teriam direito nas viagens programadas. Questionou, também, se seria prudente fazer
407 cortes nas viagens destinadas às Pesquisas. Citou o exemplo de seu departamento,
408 onde a previsão de viagens para Pesquisa contempla projetos que se iniciaram a dois
409 ou três anos, os quais, tendo a coleta de dados interrompida, terão seu sucesso
410 comprometido, podendo ser perdido todo o trabalho. O Conselheiro Marshal Costa
411 Leme ressaltou que não tem a intenção de entrar em conflito com o Conselheiro Fábio
412 Demolinari de Miranda que entende seus argumentos, mas acrescentou, diante da

AAJ

MA

Prof. Damazio
Pereira

Ed. Sá

B

M. Demolinari

M. Costa

Rafael

1



UNIVERSIDADE FEDERAL DO ESPÍRITO SANTO
CENTRO DE CIÊNCIAS AGRÁRIAS
CONSELHO DEPARTAMENTAL

413 contensão de gastos a prioridade deve ser, inquestionavelmente, as aulas práticas da
414 graduação, conforme critérios estabelecidos em reuniões anteriores, inclusive a
415 demanda apresentada pelo Departamento de Medicina Veterinária não é a real, como
416 não são as de outros departamentos, pois omitiu-se as viagens com Pesquisa. O
417 Conselheiro Giovanni de Oliveira Garcia ressaltou que há muito tempo que essa
418 questão vem sendo discutida no Conselho Departamental e é sempre o mesmo
419 desgaste. Isso ocorre, segundo ele, por não haver critérios para distribuição de
420 recursos financeiros. Essa gestão precisa ser feita pelos departamentos. O Presidente
421 do Conselho disse concordar com o Conselheiro Giovanni de Oliveira Garcia e que, em
422 seu ponto de vista, seria importante se discutir e trabalhar em comissões especiais, a
423 construção de critérios para distribuição de recursos financeiros. O Conselheiro
424 Eduardo de Sá Mendonça sugeriu, para tentar chegar a um consenso, que fosse
425 estipulado um teto para atender os departamentos. Que as demandas que chegarem
426 até o limite sejam atendidas, as que ultrapassarem sejam cortadas. A Conselheira
427 Ariadne Marra de Souza declarou que é a favor de que se defina algum critério e o que
428 ela propõe é o atendimento das Aulas Práticas e TCC. No entanto, ponderou que, uma
429 vez que não se sabe o valor que será liberado para o Centro, não se pode definir algo
430 concreto, sendo viável estabelecer critérios e retomar a discussão quando se souber o
431 montante a ser destinado para esse fim. A Conselheira Andressa Cristina de Moura
432 Oliveira, em complementação à proposta de estipular um teto, sugeriu que fossem
433 estabelecidos limites máximo e mínimo, atribuindo uma cota mínima para cada
434 Departamento. A Conselheira Ariadne Marra de Souza lembrou que há
435 particularidades entre os cursos que torna difícil repartir o recurso por igual entre os
436 departamentos. O Conselheiro Willer Daniel da Silva Costa apoiou a proposta da
437 Conselheira Andressa Cristina de Moura Oliveira, pois garantiria uma cota mínima para
438 cada departamento. O Conselheiro Eduardo de Sá Mendonça disse que compreende a
439 preocupação de que os departamentos com demandas maiores esgotem o recurso
440 rapidamente e apontou a alternativa de dividir o recurso de maneira que as demandas
441 com menor pressão sobre o orçamento fossem atendidas e o restante do dinheiro
442 fosse destinado para que os departamentos com demandas maiores discutissem entre
443 si como rateá-lo. O Conselheiro Sérgio Henriques Saraiva falou que é notório que
444 alguns cursos apresentam suas especificidades, citou Biologia e Geologia, e têm uma
445 grande demanda que, com a atual crise, não deve ser uma preocupação só do
446 Conselho Departamental, mas é uma situação que exige o envolvimento do Reitor.
447 Sugeriu que as demandas sejam apresentadas à Reitoria para que eles participem da
448 definição de como elas serão atendidas. O Presidente concordou com o Conselheiro
449 Sérgio Henriques Saraiva e se prontificou a apresentar a demanda ao Reitor. O
450 Conselheiro Paulo Alexandre Lobato opinou que até que se tenha a definição do que
451 será liberado que sejam atendidas as Aulas Práticas. O Conselheiro Djeison Cesar
452 Batista destacou que há quatro funções importantes na Universidade: Ensino,
453 Pesquisa, Extensão e Administração. Prosseguiu afirmando que estabelecer critérios
454 não é fácil, ainda mais em tempo de crise, quando se tem que definir cortes.
455 Manifestou a posição de que a prioridade primeira deve ser Aula Prática, seguida pelo
456 TCC e, na sequência, pela Pesquisa. Concluiu que o chefe de departamento é
457 personagem fundamental para o Centro atravessar com êxito esse tempo de
458 turbulência, no sentido de assumir a responsabilidade de conscientizar a comunidade

[Handwritten signature]

[Handwritten signature]

[Handwritten signature]

[Handwritten signature]

[Handwritten signature]

[Handwritten signature]

[Handwritten signature]

[Handwritten signature]

[Handwritten signature]



UNIVERSIDADE FEDERAL DO ESPÍRITO SANTO
CENTRO DE CIÊNCIAS AGRÁRIAS
CONSELHO DEPARTAMENTAL

459 do que é prioridade e protagonizar a busca de alternativas para que o recurso
460 disponível consiga atender o que foi definido. O Conselheiro Matheus Damazio
461 Evangelista questionou até que ponto é viável sacrificar a qualidade do ensino em
462 virtude da escassez de recursos. O Conselheiro Helder disse que não é uma questão
463 de escolha, mas uma situação imposta pelo corte de gastos. O Presidente do
464 Conselho argumentou que é unânime a percepção de que a prioridade nesse
465 momento é a Aula Prática, dessa forma solicitou que o Conselho assim o delibere. No
466 entanto, concordou com a Conselheira Ariadne Marra de Souza que não se tem como
467 decidir concretamente as ações a serem implementadas, haja vista a indefinição
468 acerca dos valores que serão destinados para o CCA. Dessa forma, colocou em
469 votação a seguinte proposta: *“no mês de março de 2016, serão atendidas somente as*
470 *viagens de Aula Prática, independente se há despesa com diárias ou não, em função*
471 *das demandas que os departamentos enviaram para análise do Conselho*
472 *Departamental e que este órgão retomará essa discussão assim que os valores a*
473 *serem destinados para Alegre forem anunciados pela administração central da UFES”*.
474 Em apreciação, em votação. Aprovado por maioria. O Conselheiro Fábio Demolinari de
475 Miranda solicitou que fosse registrado seu voto contrário, pois entendeu que a
476 discussão se desvirtuou do que era proposto. O Presidente do Conselho alertou que,
477 mesmo com a aprovação da presente proposta e com o encaminhamento das
478 demandas para a Seção de Transporte e Logística, o *modus operandi* para solicitação
479 de viagens continua o mesmo, ou seja, deve ser apresentada em formulário próprio e
480 remetida ao setor competente para análise, afinal a limitação não é somente de ordem
481 financeira, que afeta a liberação de diárias e o abastecimento da frota, mas, também,
482 física, pois é preciso conciliar a agenda dos carros e motoristas, havendo a
483 possibilidade de nem todos os pedidos serem atendidos. Esclareceu, por fim, que
484 orientará a Seção de Transporte e Logística para atender as solicitações em ordem de
485 chegada, enviando de volta, imediatamente, aquelas indeferidas. **4. Comunicação: 4.1**
486 O Presidente do Conselho comunicou que encaminhará, aos chefes de departamento,
487 memorando solicitando o levantamento de demandas para aquisição de materiais de
488 consumo para aulas práticas da graduação. Esclareceu que ainda não há recurso
489 disponível para tal procedimento. Dessa forma, não há garantias de que a
490 administração poderá adquiri-los, sendo, portando, uma ação com o intuito de adiantar
491 o processo de futuras compras. Solicitou que os chefes de departamento sejam
492 criteriosos, que não permitam exageros nas requisições, uma vez que está
493 determinado, no referido memorando, a aprovação do levantamento de material na
494 Câmara Departamental, pois esse órgão será responsável pela lista. **4.1.1** O
495 Conselheiro Djeison Cesar Batista questionou se há uma listagem de materiais
496 existente no Almoxarifado do *Campus* que possa ser disponibilizada para consulta dos
497 departamentos, evitando, assim, que sejam adquiridos materiais dos quais se disponha
498 em estoque. O Presidente esclareceu que o chefe do departamento é comunicado de
499 que o material solicitado chegou. Caso haja algo no depósito, significa que ainda não
500 foi providenciada sua retirada e concluiu que não há disponibilidade de itens dessa
501 natureza no Almoxarifado. **4.1.2** O Conselheiro Giovanni de Oliveira Garcia ressaltou
502 que há dois anos que essa lista para solicitação de material não circula nos
503 departamentos e, mesmo assim, não houve alarde, isso indica, segundo ele, uma
504 aquisição desordenada de materiais, pois não ocorreram falta de nada. Prosseguiu

[Handwritten signatures and initials in blue ink, including names like 'Ariadne', 'Fábio', 'Djeison', 'Giovanni', 'Rafael']



UNIVERSIDADE FEDERAL DO ESPÍRITO SANTO
CENTRO DE CIÊNCIAS AGRÁRIAS
CONSELHO DEPARTAMENTAL

505 ele destacou a questão da necessidade de se estabelecer uma cota de papel, tipo A4,
506 para uso dos departamentos. Opinou que é desagradável, tanto para o solicitante
507 quanto para a administração, o fato de se ter que ficar regrado o fornecimento desse
508 item. Sugeriu que fosse estabelecido um quantitativo por departamento e o controle de
509 uso fosse atribuído à chefia do departamento. O Presidente do Conselho reiterou que
510 a presente solicitação visa adiantar o processo de compra, caso seja possível, pois
511 está sendo cobrado por alguns chefes sobre a aquisição de materiais para aula prática,
512 dessa forma, afirmou ele, a demanda existe de fato, pois não houve compra desses
513 produtos no exercício passado, em virtude da ausência de recurso. Quanto ao
514 consumo de papel, tipo A4, o Presidente do Conselho se prontificou a providenciar o
515 levantamento da média de gasto de cada departamento para, em conjunto, se definir
516 uma cota para cada qual. **4.1.3** A Conselheira Andressa Cristina de Mouta Oliveira
517 informou que a planilha para o levantamento em questão, já enviada por e-mail,
518 contem várias abas e nenhuma delas contempla o Curso de Matemática que, por
519 causa de sua especificidade, faz uso de material de papelaria. Disse ela que é melhor
520 fazer o levantamento através da planilha, pois nela contem a descrição padrão dos
521 produtos. O Presidente do Conselho orientou que nos casos em que os materiais a
522 serem solicitados não estejam nas planilhas, que essa descrição seja feita à parte e
523 encaminhada com as demais demandas. Na situação específica do material de
524 papelaria, orientou que seja feito contato com o setor de Almoxarifado para
525 orientações. **4.2** O Presidente do Conselho comunicou que o Magnífico Reitor solicitou
526 uma reunião com o Conselho Departamental, a qual está agendada para a segunda-
527 feira, dia 14/03/2016, às 13h30min. Segundo o Reitor, informou o Presidente do
528 Conselho, a pauta da reunião será informes sobre a regulação da Universidade, bem
529 como os problemas financeiros enfrentados pela equipe gestora, além da participação
530 da Chefe da Auditoria Interna da UFES. Concluiu comunicando que a confirmação e os
531 demais detalhes serão enviados na convocação. **4.3** O Presidente do Conselho passou
532 a palavra para o Conselheiro Paulo Alexandre Lobato para comunicação de
533 importantes ações implementadas no *site* do CCA e na rotina administrativa do
534 *Campus*. **4.3.1** O Conselheiro Paulo Alexandre Lobato, então, comunicou que os
535 horários de uso das salas de aula e laboratórios estão disponíveis no *site* do Centro,
536 sendo possível, inclusive a solicitação *on-line* para alteração dos horários. Orientou
537 que para tal, basta acessar, na página do Centro na internet, no *link* "serviços" o
538 formulário de alteração que, uma vez preenchido, será remetido para análise da
539 Secretaria Única de Graduação. Informo que estão disponíveis, também, os horários
540 de uso do Auditório do Prédio Central e da Quadra de Esportes, e o objetivo e a
541 inclusão de todos os auditórios do *Campus*. Informou que os agendamento para usos
542 desses espaços também pode ser efetuado na página, no *link* "serviços". O
543 Conselheiro Helder de Amorim Mendes informou que, em relação ao uso da Quadra de
544 Esportes, o Departamento de Computação encaminhou duas notificações sobre o
545 barulho dos eventos esportivos promovidos à noite que, algumas vezes, inviabilizam a
546 realização das aulas. O Presidente do Conselho informou que se reuniu com os
547 representantes dos alunos, responsáveis pelos referidos eventos, e o notificou. O
548 Conselheiro Paulo Alexandre Lobato esclareceu que as ações de personalização do
549 serviço foram adotadas, mas que caberá à administração definir se algum horário de
550 uso deverá ser bloqueado no sistema. **4.3.2** O Conselheiro Paulo Alexandre Lobato

Andressa

Mouta

Paulo Alexandre Lobato

Helder de Amorim Mendes

Paulo Alexandre Lobato

Mouta

Helder de Amorim Mendes

Paulo Alexandre Lobato

Mouta



UNIVERSIDADE FEDERAL DO ESPÍRITO SANTO
CENTRO DE CIÊNCIAS AGRÁRIAS
CONSELHO DEPARTAMENTAL

551 comunicou que as ações para alterações no *site* sobre informações inerentes aos
552 departamentos, que as publicações de notícias, de lista de docentes e de ramais foram
553 padronizadas, devem ser encaminhadas pelo *site*, via formulário que se encontra no
554 endereço alegre.ufes.br/publicar. **4.3.3** O Conselheiro Paulo Alexandre Lobato
555 comunicou que, visando o controle de movimentações funcionais e a precisa
556 manutenção da relação de lotação de servidores, a rotina administrativa a ser adotada
557 para a solicitação de nomeação será o encaminhamento para a Seção de Gestão de
558 Pessoas do *Campus* de Alegre que, após os devidos registros, encaminhará,
559 imediatamente, a documentação para o Departamento de Gestão de Pessoas, em
560 Vitória. **5. Palavra Livre: 5.1** A Conselheira Ariadne Marra de Souza solicitou o registro
561 no Conselho Departamental de problemas com a LENATEC, que, segundo ela, tem
562 sido tanto comum quanto recorrente a outros setores. Notificou a solicitação de troca
563 de cartucho de tonner aprovada e não efetivada, atrasos recorrentes no atendimento
564 de ocorrência de manutenção em equipamentos de informática. Citou a situação
565 acontecida em seu departamento: no dia 23/03/2015, foi aberto o chamado para
566 manutenção de uma impressora; no dia 15/12/2015, o equipamento foi recolhido; ao
567 receber a solicitação de informações acerca do equipamento, a empresa comunicou
568 que não o encontrou. Disse, ainda, que tem ocorrido entrega de cartuchos de tonner
569 vazios ou com carga incompleta e que, diante das reclamações, não há providências
570 por parte da empresa, restando ao solicitante requisitar outro item. Informou que tais
571 situações já foram documentadas e noticiadas à administração. O Conselheiro Paulo
572 Alexandre Lobato informou que, depois de algum tempo parada, a LENATEC voltou a
573 atender a Universidade e que o fiscal do contrato dos serviços em questão solicitou, via
574 e-mail, que todas as ocorrências sejam devidamente notificadas a ele através do ramal
575 2039. O Presidente do Conselho solicitou que a Conselheira Ariadne Marra de Souza
576 reúna todas essas informações e reencaminhe à Direção do Centro que levará adiante
577 a denúncia dos fatos. **5.2** O Conselheiro Marshal Costa Leme deu ciência ao Conselho
578 Departamental de que a Comissão Especial para estudo da viabilidade de implantação
579 do Curso de Medicina no *Campus* de Alegre não foi homologada pela Reitoria da
580 UFES, embora tenha partido dela a solicitação de indicação de membros para a
581 constituição do grupo de trabalho, que constituiu outra equipe com membros de Vitória,
582 para tal fim. Evidenciou que sua preocupação é que a análise do assunto seja
583 promovida sem a percepção da comunidade universitária local. O Presidente sugeriu
584 que seja promovida uma discussão interna consistente sobre o tema e, a exemplo do
585 *Campus* de São Mateus que recorreu à bancada capixaba na Câmara dos Deputados
586 e no Senado Federal, sejam mobilizadas as autoridades externas para fortalecer o
587 pleito. **5.3** O Conselheiro Giovanni de Oliveira Garcia informou que a Comissão
588 Especial designada para promover a normatização de uso das áreas experimentais
589 está com dificuldades para encontrar um horário comum para reunir todos os membros
590 e sugeriu que a Direção do Centro os convoque. O Presidente do Conselho se
591 prontificou a solicitar à Secretaria do CCA que providencie a articulação para o
592 acontecimento da reunião. **5.4** O Conselheiro Djeison Cesar Batista informou que os
593 Coordenadores de Curso receberam, do Departamento de Desenvolvimento
594 Pedagógico da PROGRAD, um memorando circular informando sobre alterações na
595 LDB e comunicando que a Universidade deverá disponibilizar no *site* dos
596 departamentos e Blocos de Ensino de todas as disciplinas. Evidenciou que, como um

[assinatura]

[assinatura]

[assinatura]

[assinatura]

[assinatura]

[assinatura]

[assinatura]

[assinatura]

[assinatura]



UNIVERSIDADE FEDERAL DO ESPÍRITO SANTO
CENTRO DE CIÊNCIAS AGRÁRIAS
CONSELHO DEPARTAMENTAL

597 curso pode ter matérias de vários departamentos, é viável que a Direção do Centro
598 solicite aos chefes de departamento que disponibilizem os documentos. O Presidente
599 do Conselho se prontificou a realizar a solicitação sugerida pelo Conselheiro Djeison
600 Cesar Batista e recordou que esse tema foi discutido no Conselho Departamental em
601 sessões anteriores e que o prazo para implementação, que era março/2016, foi
602 transferido para junho/2016. O Conselheiro Paulo Alexandre Lobato informou que os
603 procedimentos para operacionalização da referida determinação já estão sendo
604 estudos pelo NTI e pela PROGRAD, sendo prudente aguardar as orientações. O
605 Presidente agradeceu a presença de todos e encerrou a Sessão. Nada mais havendo
606 a tratar, eu, Erivelton Costa Souza, Secretário, lavrei a presente ata, constando de 608
607 (seiscentas e oito) linhas, 14 (quatorze) páginas e que, depois de lida e aprovada, será
608 pelos(as) Senhores(as) membros assinada.

609 Josevane Carvalho Castro - *Ausência justificada (Reunião CLN/CUN)*
610 Andressa Cristina de Moura Oliveira - *Andressa Cristina de Moura Oliveira*
611 Ariadne Marra de Souza - *Ariadne Marra de Souza*
612 Djeison Cesar Batista - *Djeison Cesar Batista*
613 Fábio Demolinari de Miranda - *Fábio Demolinari de Miranda*
614 Fabrícia Gonçalves Lacerda - *Fabrícia Gonçalves Lacerda*
615 Felipe Berbari Neto - *Felipe Berbari Neto*
616 Francisco de Paula Careta - *Francisco de Paula Careta*
617 Giovanni de Oliveira Garcia - *Ausência justificada*
618 Helder de Amorim Mendes - *Ausência justificada*
619 Henrique Machado Dias - *Henrique Machado Dias*
620 Joel Camilo Souza Carneiro - *Joel Camilo Souza Carneiro*
621 José Augusto Teixeira do Amaral - *José Augusto Teixeira do Amaral*
622 José Luís Passamai Junior - *Rodrin Passamai Junior (Presente na leitura)*
623 Leandro Fagundes Mançano - *Ramon Ferreira Oliveira*
624 Leandro Pin Dalvi - *Leandro Pin Dalvi*
625 Luciane Daniele Cardoso - *Luciane Daniele Cardoso*
626 Maria Izabel Vieira de Almeida - *Maria Izabel V. Almeida*
627 Marshal Costa Leme - *Marshal Costa Leme*
628 Matheus Campos dos Santos - *Ausente*
629 Matheus Damazio Evangelista - *Ausente*
630 Matheus de Oliveira Louzada - *Ausente*
631 Paulo Alexandre Lobato - *Paulo Alexandre Lobato*
632 Pedro Alves Bezerra Moraes - *Pedro Moraes (Presente na leitura)*
633 Ralph Bonandi Barreiros - *Ralph Bonandi Barreiros*
634 Raquel Vieira de Carvalho - *Raquel Vieira de Carvalho*
635 Ulysses Rodrigues Vianna - *Ausência justificada*
636 Valéria Alves da Silva - *Valéria Alves da Silva*
637 Willer Daniel da Silva Costa - *Ausente*
638 Yan Luiz Garcia - *Ausente*